

施工现场发现古城墙遗存引发热议

## 太原古城的前世今生

## 唐代河东军城

6月17日,太原市文物考古研究院发布关于太原市新建路改造工程中发现古城墙遗址的情况通报。通报称,专业人员经考古调查后初步判断,发现的遗迹应为阜城门(旱西门)瓮城的位置。

太原古城是一座有着千年历史的文化名城。它从唐代始建,北宋重建,明代拓展,又历遭战争劫火,屡经废兴。特别是在今天的城市现代化建设中,太原街头高楼林立,街景靓丽,古城遗址哪里还有踪影?不过,如果我们仔细追寻,仍旧可以在残存的遗迹和古地名中探索到太原古城千年的沧桑。



施工现场发现古城墙遗址。



不同时期太原城的位置关系。

1937年日寇占领太原后的阜城门,俗称“旱西门”。  
图片由作者提供

宋太宗诏毁晋阳城后,于982年在唐明监的河东军旧城基础上建起了并州城,即今天太原老城区。

宋太原城的历史可以追溯到唐代的河东军城。唐开元五年(717),突厥九姓内附唐王朝,聚居于太原以北地区。为此,并州大都督府长史张嘉贞建议在晋阳城北部地区“置军以镇之”。唐玄宗采纳了他的建议设置天兵军。开元十八年,改天兵军为河东军。

唐代河东军城就是后来

的唐明镇,其依据是:一、在宋代并州城的子城南门上留有“河东军”门额。《永乐大典》断定为“因唐旧也”。二、宋代并州城创建前的唐明镇,原名“故军”,含义为“故河东军城”。顾炎武《日知录》证实:“(太原)城在旧城东北三十里,亦形胜之地,本名故军,又尝为唐明镇。”

河东军城的具体位置在今太原市区的府西街与水西门街之间,东达解放路,西至西海子东岸,以羊市街、半坡街为中心。城周围约3公里,

## 宋代并州城

宋并州城由州城和子城两部分组成。州城环绕子城,为大城套小城格局。州城也称罗城、大城,平面呈正方形,西至今新建路,东至文瀛湖东岸,南至大铁匠巷,北至后小河,“周10里270步”,以宋代与当代尺寸换算,约相当于现在的6公里。

州城开四门,东门名朝曦门;西门名金肃门;南门名开远门;北门名怀德门。城内的西部为子城,子城即河东军城的旧址。

州城的西城墙位置在今

新建路东侧。北城墙即今后小河巷的南侧,上世纪60年代还能看到东西走向的城墙遗址。现在的后小河省政府宿舍、后小河小学、七一礼堂都在城墙之上。太原实验中学后的图书馆涵静楼所建在的高台,也是北城墙遗址。而北侧的人民市场已是护城河道了。东后小河巷、西后小河巷和饮马巷一线即宋城北护城河遗址。

东城墙与南城墙的交会点在起凤街铁路宿舍院内的“古城角”,原是一座高起的

夯土堆,现已推平。由古城角向西是南城墙位置。由古城角北去,经文瀛湖东岸、小濮府、国师街一线,是东城墙位置。并州城的四座城门位置是:北门怀德门在三桥街北端,明代废后,护城河桥成为正月十六民间走桥处,因称“三桥子”;东门朝曦门在桥头街小濮府巷口附近,后以其护城河桥命名为“桥头街”;南门开远门位置在今大南门的过街天桥处;西门金肃门即水西门的前身,上世纪90年代拆除。

## 明代太原府城

明洪武八年(1375)七月,由永平侯谢成督工对太原旧城实施扩建改造,设计城池“展量作二十里”。次年三月开工,到洪武十一年(1378)竣工,晋王朱樉正式就藩太原。

新建的太原城向北、向东各拓展了约1公里;向南仅拓展百余米;西城墙因临汾河位置不变。当时为了拓宽城区面积,推平了城东门外的金鸡岭、松花坡等丘陵,又

填平了流经今坝陵桥、城坊街的沙河,使其改道于城北。这样新扩建的太原城平面基本呈正方形,城墙周回24华里。

四面共开8门。小东门曰迎晖门,建在旧沙河河道上。大东门曰朝曦门,为避开五龙口洪水出山口,建在东城墙中部位置。

水西门曰振武门,是唯一保留的宋代老城门,因城下水门为城市排水口,故称水西门。旱西

门曰阜成门,为新建。大南门曰迎泽门,距离宋代开远门仅百米。新南门曰承恩门,与迎泽门相对为新建南城门,故名。大北门曰镇远门,小北门曰拱极门,城门规划相同,只是人流量多寡悬殊,故习惯有大、小之分。

最近网友热议的新建路施工发现城墙的视频,应该是明代旱西门的遗存,从其在路中间的位置判断,可能是瓮城残墙。

## 清代以来的太原城

经过明末清初的战火,太原城北部和东部化为一片焦土。清顺治元年(1644),因满洲八旗驻军需要,山西巡抚祝世昌奉旨对太原城的西南隅构筑满洲城。北城墙在今水西门街,东城墙在今解放路西侧,全城周长3公里,辟东门二、北门一。城中北属正蓝旗,南属镶蓝旗。其城址在今旧城街。

光绪十二年(1886),汾河洪水决堤,冲入水西门和大南门。城西地区民居及满

洲城尽被冲毁。次年,山西巡抚刚毅奏请在太原城东空地重建满洲城和八旗兵城守尉衙门。满洲城新址在太原府城东南隅,东、南两面依傍城墙,西、北两面筑栅栏。时称“新满洲城”,其故地即今新城街。到清末,被洪水冲毁的城西一带已废为菜地、荒野,成为难民、流浪者、江湖艺人们聚居的区域。经过民国时期的风雨变迁,太原古城益加残破。

中华人民共和国成立

后,古老的太原经过70多年的飞速发展建设,现已成为中国北方文化重镇、园林城市、能源重工业基地。而2500多年的建城史,所孕育的太原钟灵毓秀的古韵今风,成为太原崛起的独特优势和坚实基础。2011年,国务院将太原市列入国家历史文化名城,遍布于古城内外的大量历史文化遗存愈加历久弥新,熠熠生辉。马晓东

(作者系山西三晋文化研究会专家组成员)